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Ata 2º Encontro Ordinário da Comissão Brasileira do Braille – 2017-2019

06 de dezembro de 2017
Local: Ministério da Educação, Ed. Anexo I, sala 407- Brasília/DF
 
[bookmark: _GoBack]No dia 06 de dezembro de 2017,  dando continuidade ao  2ª encontro ordinário (presencial) da Comissão Brasileira do Braille – CBB, na sala 407 do Edifício Anexo I do Ministério da Educação, estiveram presentes: Professor José Rafael Miranda (Coordenador Geral da Política Pedagógica da Educação Especial - DPEE), Professora  Maria Dinalva Tavares Carneiro (TO – representante dos CAP região norte); Professora Maria do Socorro Belarmino de Souza (representante dos CAP região nordeste), Professor Edmundo Ribeiro do Nascimento Junior (MS – representante dos CAP região centro-oeste), Professora Tânia Regina Martins Resende (SP – representante dos CAP região sudeste), Professor Marcelo Lofi (SC – representante dos CAP região sul) , Professor Alceu Kuhn (SC – representante da ONCB),Vanessa Carvalho e Ricardo Allan de Carvalho Rodrigues (Equipe da DPEE/MEC). Ausência justificada: Professora Maria da Glória (representante do Instituto Benjamin Constant-IBC). 
A reunião foi aberta pelo Professor José Rafael Miranda (Coordenador Geral da Política Pedagógica da Educação Especial - DPEE), em substituição à Professora Patrícia Neves Raposo (Diretora de Políticas de Educação Especial – DPEE/MEC), que estaria ausente na abertura do encontro pela manhã do 2o dia, para atender demandas institucionais da Diretoria. O Coordenador cumprimentou a todos e juntamente com os membros da CBB, definiram as atividades a serem executadas no período da manhã. 
A seguir os membros da Comissão deram continuidade aos trabalhos de discussão sobre a compatibilização das contribuições dos CAP/NAPPB sobre as revisões das Grafias Braille das 5 regiões e elaboração do relatório final contendo a sistematização das propostas e sugestões para atualização das normas técnicas para produção de textos em Braille e a Grafia Braille para a Língua Portuguesa. A diretora Patrícia, fez a seguinte reflexão: o que necessita ser suprimido, acrescentado e modificado. A Professora Tânia, diante do que foi apresentado, ponderou que a Comissão, tem clareza sobre as dificuldades apresentadas pelos CAP/NAPPB, e que estas devem ser compiladas e classificadas. O Professor Alceu Kun, ratifica a proposição e também opina sobre a importância da manifestação do IBC. A diretora Patrícia diante dos fatos, propôs que os membros realizassem a leitura e reavaliação dos apontamentos encaminhados, sistematizando-os para posterior tratamento. Além disso, a diretora prevê a necessidade de realização de uma Formação Continuada para a área da deficiência visual, transcritor, revisor e adaptador.
Ao longo do dia, foram realizados apontamentos por cada membro que posteriormente constituíram o relatório final. Como encaminhamento final, ficou acordado: o MEC providenciará a realização de um encontro virtual da comissão com o IBC, para tratar da aplicação das normas das Grafias nos cursos de formação de transcritor e revisor em Braille, oferecidos pelo Instituto. A professora Tânia, sugeriu que o IBC emita parecer sobre as considerações apontadas pelos CAP/NAPPB no uso das Grafias. Ficou também estabelecido a proposição de contato para o encontro virtual com a Comissão Braille de Portugal, com o objetivo de acompanhar o uso da Grafia Braille para a língua portuguesa naquela país. Ficou decidido que o próximo encontro presencial da CBB poderá ocorrer no final de fevereiro de 2018, para revisão final das considerações levantadas. A Comissão também sugeriu que nesse encontro fosse estabelecido um momento para a realização de oficina sobre a Musicografia Braille.  A diretora Patrícia, agradeceu o empenho e a presença de todos, encerrando as atividades do 3 º encontro da CBB.
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