

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
SECRETARIA DE EDUCAÇÃO CONTINUADA, ALFABETIZAÇÃO, DIVERSIDADE E INCLUSÃO-SECADI
DIRETORIA DE POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO ESPECIAL-DPEE
Esplanada dos Ministérios, Bloco L, 4° andar – anexo I – sala 412 - CEP: 70047-900
Fone: (61) 2022-7661 -FAX: (61) 2022-7276
educacaoespecial@mec.gov.br
  
Ata do 5o Encontro Ordinário da Comissão Brasileira do Braille – CBB
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[bookmark: _GoBack]No dia 16 de agosto de 2018, foi realizado na sala 407 do Edifício Anexo I do Ministério da Educação, o 5a  Encontro Ordinário da Comissão Brasileira do Braille – CBB. Estiveram presentes:  Professora Patrícia Neves Raposo (Diretora de Políticas de Educação Especial – Diretoria de Políticas de Educação Especial DPEE/MEC), Professor José Rafael Miranda (Coordenador Geral da Política Pedagógica da Educação Especial – DPEE/MEC),  Professor João Ricardo Melo Figueiredo (Diretor Geral do Instituto Benjamin Constant-IBC);  Professora Ana Luísa Araújo (Diretora do Departamento Técnico Especializado – IBC), Professora Maria da Glória de Souza Almeida (IBC- representante do IBC na Comissão); Professora  Maria Dinalva Tavares Carneiro (TO – representante dos CAP região norte); Professora Maria do Socorro Belarmino de Souza (PB  representante dos CAP Região Nordeste), Professor Edmundo Ribeiro do Nascimento Junior (MS – representante dos CAP Região Centro-Oeste), Professora Tânia Regina Martins Resende (SP – representante dos CAP Região Sudeste), Professor Marcelo Lofi (SC – representante dos CAP Região Sul), Professor Alceu Kuhn (SC – representante da Organização Nacional dos Cegos do Brasil - ONCB),  Idalene Aparecida André e Ricardo Allan de Carvalho Rodrigues (Equipe da DPEE/MEC).  Participaram também, a convite da Comissão,  a Professora Regina Fátima Caldeira de Oliveira e Fernanda Christina do Santos (consultoras da DPEE) e o Sr. Itamar Santo Junior (Diretor da Fundação Dorina Nowill).
A reunião foi aberta e presidida pela Diretora Patrícia Neves que destacou os trabalhos iniciados pela Comissão no dia anterior. A diretora esclareceu que os referenciais debatidos e produzidos pela CBB neste encontro, não seriam incorporados ao atual edital do PNLD de 2019, já lançado, devido ao fato que as editoras já se encontram em processo de produção do material para o próximo ano. No entanto, destacou que os trabalhos que estão sendo desenvolvidos irão compor os referências dos editais nos próximos anos. A Diretora destacou que os referencias das novas grafias , quando atualizadas, estarão disponibilizados no site do MEC, tendo o IBC se responsabilizando pela produção Braille para as solicitações demandadas. Orientou também, que a primeira versão dos trabalhos das consultorias seja disponibilizada em arquivos digitalizados aos membros da CBB para impressão e revisão. A Professora Ana Luiza, destacou que o IBC deverá receber a versão final das grafias para impressão até outubro, prevendo sua possível   publicação e distribuição em dezembro.
A seguir, a Diretora retomou a discussão dos critérios de avaliação das obras acessíveis em Braille, presentes nos editais do Programa Nacional do Livro Didático. Por meio da leitura pontual, os critérios foram lidos, debatidos e concensualizados, pelos membros da CBB, representantes das instituições públicas e civil de produção braille e consultores presentes. Em razão do avanço do tempo, a reunião foi interrompida, para retorno no período vespertino.
No retorno da Comissão no período da tarde, a Diretora Patrícia Neves, conduziu as atividades  retomando a revisão dos critérios de avaliação da normativa braille.  A Professora Ana Luísa continuou a leitura dos tópicos de propostas de mudanças sistematizados pelo IBC, que foram debatidos e receberam contribuições da Comissão. 
Posteriormente, os membros fizeram um relato sobre a usabilidade do EPUB3 em suas respectivas regiões. Entre os informes, foi destacada a necessidade de aprimoramento das formas de acesso dos professores ao livro digital, e a disponibilização de mais informações para sua usabilidade.  Foi ressaltada a preocupação de que muitos usuários do sistema Braille do sexto ano em diante estão migrando para o uso de livros em formatos digitais. Para a valorização do Braille, a Comissão opinou no sentido que houvesse novas formações de professores e disponibilização de formatos em Braille. A Diretora Patricia Neves, ponderou que o descenso do uso do Braille pode estar ligado às políticas anteriores que não valorizaram esse código na produção das publicações para esse público.  
Finalizadas as considerações e as observações, a Diretora Patrícia deu como encaminhamentos a realização de um encontro com o Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação para o acompanhamento da distribuição dos livros em EPUB3, onde serão apresentados os relatos dos membros realizados pelos CAP/NAPPB. Foi destacado que, apesar do FNDE ter encaminhado orientações sobre acesso e usabilidade, ainda foi identificada a dificuldade de acesso ao livro. O Coordenador José Rafael, a pedido da Diretora Patrícia, leu e-mail do Sr. Wilson Troque no qual relatou que abrirá uma nova chamada para acesso aos livros pelos alunos que não  o receberam. O senhor Wilson ainda informou que seria feita abertura de uma auditoria para verificação do não recebimento de alguma obra. O Coordenador também informou que os Centros Públicos de Produção em Braille, também terão acesso aos livros em formato digital EPUB3, e ao  link que será disponibilizado aos membros e aos CAP/NAPPB para acesso a todas as informações sobre o acesso ao livro.
Quanto ao PNLD 2019, foi destacada a necessidade de orientar as editoras de todo processo de produção Braille. O IBC e os CAP serão os responsáveis pela avaliação do livro em braille, guiando-se pelas orientações deliberadas pela Comissão. A diretora Patrícia, juntamente com o IBC, realizará um encontro com o FNDE para estabelecimento e  definição dos papéis e ordenamento do processo de produção e distribuição dos livros.
Foi decidido também que os trabalhos de consultoria obedecerão ao seguinte cronograma de atividades: na segunda quinzena de setembro, será feito o encaminhamento preliminar do produto para contribuição da CBB. A Fundação Dorina Nowill se voluntariou a distribuir a versão do documento em Braille para a professora Maria Dinalva e Maria do Socorro Suzzy Berlamindo. O prazo para retorno de todos os membros com suas considerações será o dia 30 de setembro. Ficou acertado também, a inclusão das consultoras que estão atualizando os referenciais no grupo do WhatsApp da CBB. A Diretora Patrícia Neves também informou que a Diretoria de Políticas da Educação Especial ficará responsável pelos trâmites legais para a publicação das grafias.
A Diretora informou que o próximo encontro  provavelmente será  em novembro de 2018. A Diretora agradeceu a presença dos membros e seus acompanhantes, à equipe da DPEE, as consultoras e demais representantes pela contribuição aos trabalhos da Comissão, dando por encerrada as atividades do encontro.
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